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1. Кривые безразличия. Бюджетная линия
Кривая безразличия – это геометрическое место точек, каждая из которых представляет такую комбинацию двух видов товаров, что потребителю безразлично какую ему выбрать. Или другими словами, кривая безразличия показывает альтернативные наборы товаров, обеспечивающий одинаковый уровень общей полезности от потребления двух благ[image: image1.jpg]KONMYECTBO EfIMHIALL CAapxab!
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. Бюджетная линия дает ответ на вопрос, что может приобрести потребитель, но для окончательного ответа о его поведении на рынке надо учитывать и то, что желает он ку​пить. Желание приобрести товары, входящие в набор, отража​ет предпочтения потребителя. Их можно исследовать с по​мощью так называемых кривых безразличия. Построить такую кривую можно путем опроса нашего потребителя, предлагая ему оценить различные сочетания одежды и продуктов пита​ния. При этом нас будут интересовать только такие сочетания, которые приносят потребителю, с его точки зрения, одинако​вое удовлетворение его потребностей в одежде и продуктах питания. Это будет означать, что потребителю безразлично, какой именно из этих наборов приобретать. Поэтому кривая, построенная по этим точкам, носит название «кривой безраз​личия». Предположим, что в результате опроса потребителя нами выявлены следующие равноценные для него сочетания одежды и продуктов питания: 1) 10 единиц одежды и 5 единиц питания, или 2) 7 и 10, или 3) 5 и 20, или 4) 4 и 30, или 5) 3 и 45. Перенесем эти данные на график и получим точки а, b, с, d, e, соответствующие этим равноценным, с точки зрения по​требителя, сочетаниям товаров. Соединив точки плавной кри​вой, получим кривую безразличия. Каждая точка этой кривой, таким образом, показывает все  комбинации единиц одежды и питания, дающие  «мистеру Х» одинаковое удовлетворение [2, 114-115] .
Наложим на график кривой безразличия бюджетную ли​нию нашего потребителя (график рис.1.). Положение бюджет​ной линии на одежды и продуктов питания в больших количествах, чем те, что имеются на кривой безразличия а, b, с, d, е. Такая кривая обязательно есть, так как в пространстве гра​фика через любую точку может быть проведена кривая без​различия. Одна из таких кривых непременно коснется бюджет​ной линии, как это показано на графике (график Карты кривых безразличий с бюджетной линией), где бюджетная линия касается кривой В в точке Е. Эта точка отра​жает при данных условиях наилучшее сочетание двух товаров в наборе, так как приносит потребителю максимальную сум​марную полезность при данном объеме его дохода. Точки на кривых безразличия, лежащие выше кривой В, для нашего «X» недостижимы, хотя и обладают более высокой полезностью [2, 116] . Точки же на кривых, лежащие ниже В, потребитель отвер​гает, так как при объеме его дохода может претендовать на более
высокую полезность,[image: image2.jpg]KONMHECTBO EAMHUL, ONEXAbI
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 обеспечивает точка Е на кривой В. Это точка, в которой совпадают возможности потре​бителя с его желанием максимизировать полезность в рамках ограниченного бюджета. Разумеется, положение точки Е зависит от того, растет или уменьшается доход потребителя и как ведут себя относительно друг друга цены на одежду и продук​ты питания. Если, например, доход потребителя возрастет, то бюджетная линия, как мы знаем, сместится параллельно вверх, и тогда точка Е окажется на одной из кривых безразличия, ле​жащей выше В. При снижении дохода сложится обратная си​туация, т. е. точка Е окажется на одной из кривых безразли​чия, расположенных ниже В. Относительные изменения цен изменят наклон бюджетной линии, и это предопределит новое положение точки Е [2, 116-117]. Комбинации благ, представляющие для потребителя большую или меньшую полезность, будут находиться соответственно выше или ниже данной кривой безразличия.

Чем дальше от начала координат находится кривая, тем большую полезность она обеспечивает потребителю. Оценить свои возможности потребителю помогает бюджетная линия Большим шагом вперед в исследовании закономерностей потребительского поведения стало создание концепции «бюджет​ных линий» и «кривых безразличия». Ее авторами считаются итальянский экономист В. Парето и английские экономисты Д. Р. Хикси, Ф. Эджусрт(1845—1926).
Бюджетная линия – линия возможностей потребления, отражающая различные комбинации двух товаров, которые можно приобрести при заданных ценах и доходе.

 Базируясь на ординалистском подходе, их концепция рассматривает поведение потребителя с двух сторон: во-первых, с точки зрения того, что может позволить себе потребитель при данном ограниченном доходе, а во-вторых, что он хотел бы иметь из наличного набора товаров, каждый из которых ему представляется равноценным [2,112-113] . Если кривые безразличия показывают, что покупатель хотел бы купить, а бюджетная линия, что потребитель может купить, то в своем единстве они могут ответить на вопрос: как обеспечить максимальное удовлетворение от покупки при ограниченном бюджете. Кривые безразличия и бюджетная линия используются для
графической интерпретации ситуации потребительского равновесия. [image: image4.jpg]BIOJETHBIE
JINHUA
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Смысл бюджетной линии можно понять из следующего условного примера. Пусть потребитель «мистер X» выбирает только между двумя товарами — одеждой и продуктами пита​ния. Будем считать, что цены на одежду и продукты, а также доход «мистера X» не меняются, при этом условная единица одежды стоит 60 долл., а условная единица продуктов пита​ния — 10 долл. Очевидно, что наш «X» может в месяц купить либо 10 единиц одежды и ни одной единицы питания, либо 60 единиц питания и ни одной единицы одежды. Наконец, он мо​жет приобрести продукты питания и предметы одежды в рав​ных сочетаниях (например, купить 9 единиц одежды и 6 еди​ниц питания, или 2 единицы одежды и 48 единиц питания, и т. д.). Перенесем полученные точки на график. Соединив край​ние точки одной линией, получим прямую «ab», которая и на​зывается бюджетной линией потребителя «X». Каждая точ​ка на этой прямой показывает, какое количество единиц одеж​ды и продуктов питания может приобрести «X» одновременно при доходе 600 долл., тратя его полностью, при условии, что цены на одежду и питание не  меняются(см. рис.3.).
Если доход потребителя снизится (например, до 420 долл.), то бюджетная линия, сместится параллельно и вниз и займет положение «с». При увеличении же дохода потребителя бюджетная линия сместится параллельно вверх.
[image: image5.jpg]


Изменение уровня цен может по-разному повлиять на по​ложение бюджетной линии. Если цены на оба товара будут пропорционально возрастать, то бюджетная линия сместится параллельно и вниз, ибо такое поведение цен равнозначно сни​жению дохода потребителя. Наоборот, если цены на оба товара упадут, то это будет означать как бы рост дохода потребителя и бюджетная линия сместится параллельно вверх [2,113-114] . Наиболее ве​роятен, однако, вариант, когда цены на товары будут меняться по отношению друг к другу. Предположим, что цены на одеж​ду не меняются, а продукты питания становятся дешевле. 
В этом случае «X» при той же величине приобретаемых единиц одежды может покупать большее количество единиц питания. В этом случае бюджетная линия изменит свой наклон и вместо исходного положения «ab» займет положение «ас», как это по​казано на рис.4
2. Равновесие потребителя в условиях бюджетных ограничений
ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ РАВНОВЕСИЕ — структура расходов потребителя (при данном уровне бюджетного дохода), при которой достигается наибольшая общая полезность от всего приобретаемого им набора потребительских благ. Изменяя эту структуру в пользу увеличения расходов на одни товары за счет других, потребитель не способен увеличить общую полезность.
Рациональный покупатель поступает так, чтобы при мини​мальных расходах приобрести максимально удовлетворяющие его товары и услуги. Именно на такого покупателя и ориентирована рыночная экономика.
Но рыночная экономика ориентирована и на производителя, стремящегося увеличить свою прибыль, для чего ему необходи​мо произвести такой товар, который будет востребован потреби​телем.
И каждый раз, когда происходит купля-продажа товара, это означает, что осуществились цели основных участников (субъек​тов) рынка: покупатель приобрел необходимый ему товар, а про​давец возместил свои затраты, да еще получил прибыль.
До начала рыночных реформ в нашей стране была «команд​но-административная экономика», которая подчинялась только приказам чиновников, определявших, что, когда и сколько про​изводить. А покупателям часто хотелось других товаров, да и про​давцы не хотели производить по приказу, не получая от своих усилий никакой прибыли, которую у них отбирали те же чинов​ники. И тогда чиновники стали навязывать потребителям ненуж​ные товары, продавая плохие товары в нагрузку к хорошим. Но поскольку плохих товаров становилось все больше, а хороших — все меньше, то очень скоро покупатели лишились возможности выбора, необходимые им товары стали «дефицитом» и их прихо​дилось добывать их в огромных, утомительных и многочасовых очередях или у спекулянтов. В конце концов большинство людей стали покупать не то, в чем нуждались, а то, что «дают».
Проблему дефицита (недостатка) качественной продукции го​сударство надеялось решить введением талонно-карточной систе​мы, определяя, сколько в месяц можно каждому человеку потре​бить, например, сливочного масла, мяса, мыла, стирального по​рошка.
Другой способ борьбы с дефицитом чиновники изобрели, раз​делив всех граждан по «категориям важности» (например: «вете​раны войны», «ветераны труда», «инвалиды», «многодетные ма​тери», «победители социалистического соревнования» и т.д.). Но товаров все равно не хватало, зато в очередях все переругались, выясняя, «кто есть кто»; появились покупатели с фальшивыми удостоверениями; жить стало еще противнее.
Из-за отсутствия товаров самыми главными людьми стали торговые работники, которые могли достать «дефицит». Возник​ла торговая мафия, которая наживалась на спекулятивной пере​продаже дефицитных товаров на «черном рынке» была заинтере​сована, чтобы дефицит существовал как можно дольше, — тогда сохранялась бы их власть и возможность получения подполь​ных доходов от спекуляции.
Сегодня, когда в свободной продаже есть практически все, российские покупатели, наконец, получили ту же свободу вы​бора при покупке товара, как и во всех цивилизованных странах мира. И сами собой исчезли «черный рынок», спекуляция, власть торговой мафии. Так что советские торговцы боялись прихода настоящей рыночной торговли.
И все-таки сегодня часто говорят, что раньше, пусть было и мало товаров, и большинство из них были плохие, зато они были дешевыми и каждый их мог купить. Да, сегодня многие товары очень дороги. Но ведь это неизбежно, когда экономика больна и находится в кризисе. Другая причина дороговизны как раз в том и состоит, что многие десятилетия товары были дешевыми именно потому, что они были «дешевыми» (а в эко​номике это значит только одно — цены, устанавливаемые чи​новниками, не окупали затрат на их производство), они сегод​ня и стали многократно дороже. И еще одно следует хорошо запомнить: экономика подобна «коромыслу», на одном конце которого висит «ведро с товарами», а на другом — «ведро с день​гами». Чтобы товары стали легкодоступными, для этого день​ги должны стать труднодоступными; если легко будет полу​чать деньги, трудно будет найти товары, — в рыночной эконо​мике, в отличие от советской, выдачи незаработанных денег не бывает, деньги теперь можно заработать только упорным, ква​лифицированным, качественным трудом. И хотя при переходе к рынку возникает множество дополнительных трудностей и несправедливостей, надо всегда помнить, что решить и лич​ные, и общественные проблемы экономики можно только эф​фективным трудом, — это обязательное условие становления рыночной экономики в нашей стране.
Изучая поведение массового покупателя, экономисты ис​ходят из предположения, что потребители ведут себя на рын​ке рационально, обдуманно — не совершают глупых или не​нужных им покупок, сравнивают и оценивают разные вариан​ты траты своих доходов, собирают информацию о приглянув​шихся товарах. И не думайте, что быть «рациональным поку​пателем» — значит быть скупым, не одалживать друзьям и при​обретать только полезные для здоровья продукты.
«Рациональным» экономисты считают такое поведение по​купателя, когда структура и очередность его покупок отража​ют структуру и степень важности его личных потребностей, а выбранный им набор товаров способен обеспечить максимальное удовлетворение потребности при ограниченном размере денежного дохода.
 Предлагаемые на рынке товары и услуги обладают очень важным для потребителя свойством — способностью удовле​творять его потребности. Это свойство в экономической тео​рии обозначается термином «полезность». Для каждого потре​бителя степень полезности различных товаров не одинакова и определяется его субъективными предпочтениями. «На вкус и цвет товарищей нет» — гласит народная мудрость. И действи​тельно, одни и те же товары приносят разное удовлетворение потребностей отдельных потребителей (например, кофе обла​дает высокой степенью полезности для кофемана и он же вре​ден для гипертоника).
В экономической теории используются категории «общая» и «предельная полезность».
Общая полезность — полезность, получаемая от всего объ​ема потребляемого блага. Она возрастает по мере приобрете​ния его дополнительных единиц.
Предельная полезность — полезность, приносимая каждой дополнительной единицей приобретаемого блага. По мере на​сыщения потребности предельная полезность сокращается.
Для того, чтобы определить положение потребителя на рынке, необходимо совместить карту кривых безразличия и бюджет​ную линию. Равновесие потребителя соответствует такой комбинации покупаемых товаров, которая максимизирует полезность при наличном бюджетном ограничении. Выбирая оптимальный набор, потребитель ставит перед собой две цели:

1. Потратить весь доход.

2. Занять максимально удаленную от начала координат кривую безразличия, чтобы получить максимальную полезность.

Возможностью совмещения этих графиков явля​ется однородность их построения. Бюджетная линия обязатель​но коснется одной из кривых безразличия. Точка касания и бу​дет демонстрировать ситуацию равновесного состояния потре​
бителя. Исходя из представленного  графика, потребительское равновесие достигается в точке d, потому что бюджетная линия соприкасается с наиболее высокой из всех достижимых кривой безразличия. В этой ситуации потребитель в состоянии купить 4 единицы товара X и 6 единиц товара У, израсходовав полностью имеющиеся де​нежные средства. В точке потребительского равновесия совпа​дают возможности потребителя с его желанием максимизиро​вать полезность при ограниченной величине дохода. [1, 72]
Обратите внимание на точки а, с. Сочетания товаров, пред​ставленные этими точками, также доступны потребителю, од​нако при его доходе принесут ему меньшее удовлетворение по​требностей, так как расположены на более низкой кривой без​различия. Точка f, лежащая на кривой безразличия, наиболее удаленной от осей координат, предпочтительнее для потреби​теля, поскольку отражает более высокую степень полезности по сравнению с точкой d. Но при данном уровне бюджета и цен на товары потребитель не может ее достигнуть. Принципы убывания предельной и общей полезности мож​но наглядно проиллюстрировать на простом примере (кото​рый заодно поможет нам понять, что такое «потребительское равновесие»). Пусть потребителю предстоит сделать выбор всего из двух продуктов при ограниченной сумме денег, вы​деленных на их покупку. Предположим, что бутерброд стоит 1 долл., а стакан кока-колы — 2 долл., а всего потребитель может истратить 10 долл. В каком соотношении он закажет бутерброды и кока-колу? Конечно, он может съесть 10 бутер​бродов, не выпив ни одного стакана кока-колы. Но рациональ​ный потребитель так, скорее всего не поступит. Он не станет давиться всухомятку последними бутербродами, а предпочтет съесть 8 бутербродов, запив их стаканом кока-колы, который принесет ему в этом наборе куда больше удовольствия, а сле​довательно, и полезности, чем 9-й и 10-й бутерброды. Воз​можно, анализируя свои субъективные ощущения, потреби​тель придет к выводу, что следует ограничиться б бутербро​дами и выпить 2 стакана кока-колы. Обратим внимание на то, что при таком поведении потребителя предельная полезность бутербродов будет возрастать, а кока-колы уменьшаться. Рано или поздно наступит момент, когда общая полезность от то​варов, входящих в этот набор, станет максимальной, а даль​нейшее изменение соотношения между ними приведет лишь к уменьшению этой общей полезности. Другими словами, наш потребитель достигнет точки «потребительского равновесия». Потребительское равновесие — ситуация, в которой потребитель не может увеличить общую полезность, получаемую при данном бюджете, расходуя меньше де​нег на покупку одного блага и больше — на покупку другого [2, 107] .
Теория предельной полезности выглядит вполне логичной, хотя, как всякая теория, неизбежно несет на себе печать одно​сторонности и ограниченности. В частности, многих теорети​ков смущало то, что категория полезности слишком зыбка, субъективна и не поддается даже приблизительному количествен​ному измерению. А то, что нельзя измерить, трудно использо​вать в качестве доказательства теоретических положений. Ос​новоположники маржинализма надеялись, что развитие тео​рии и накопление фактов со временем поможет преодолеть эту принципиальную трудность. Однако произошло нечто прямо противоположное. Итальянский экономист Вильфредо Парето (1848—1923) доказал, что количественно измерить полезность невозможно даже при наличии большого числа фактов. Вывод Парето практически означал отказ от концепции предельной полезности в ее первоначальном виде. Одновременно это по​двигло многих экономистов к поиску новых способов объясне​ния потребительского поведения на основе более реалистичес​ких допущений, сближающих теоретическое объяснение с прак​тикой [2, 107-108] .
Тест
1.
Какое из следующих утверждений является неверным:
а)
каждая точка на кривой безразличия означает комбинацию двух
товаров;
б)
каждая точка на бюджетной линии  означает комбинацию двух
товаров;
в)
все  точки  на  бюджетной  линии  означают  одинаковый уровень
полезности;
г)
наклон кривой безразличия характеризует норму   в соответствии с
которой одно благо может быть замещено другим благом без изменения
уровня полезности для потребителя.
Верный ответ Б - Кривая безразличия представляет все много комбинаций двух продуктов, имеющих одинаковую полезность для потребителя.
Бюджетная линия указывает на все сочетания благ, при которых общая сумма затрат равна доходу.
2.
Графическая иллюстрация ситуации, когда рациональный потребитель
максимизирует полезность - это:
а)
пересечение кривой безразличия бюджетной линии;
б)
точка касания бюджетной линии кривой безразличия;
в)
область за пределами бюджетной линии и кривой безразличия.

Верный ответ -  Б - для определения оптимального набора благ
потребителю необходимо совместить свои кривые безразличия с бюджетным
ограничением (рис.5). Потребитель, желая достичь максимально возможного
уровня удовлетворении потребностей при доходе I начинает
последовательно перебирать
комбинации благ, перемещаясь по карте
кривых безразличия от Ui к U2, от U2 к Из и т.д., на все более отдаляющиеся от начала координат кривые. При этом он обязан все время оставаться внутри своего бюджетного пространства,     ограниченного бюджетной линией I = Pi + P2Y. Целью данного перемещения будет такой набор благ, который выражается точкой, расположенной одновременно на наивысшей из возможных кривых безразличия и на линии бюджетного ограничения. 
3. Эффект дохода имеет место в следующем случае;
а)
если доходы потребителей падают, они покупают меньше данного
товара;
б)
удешевление товаров приводит к тому,  что  потребитель может
купить больше данного товара, не сокращая при этом объема приобретения
других товаров;
в)
объем покупок некоторых товаров сокращается по мере увеличения
доходов потребителей;
г)
по   мере   того   как  доходы   потребителей  растут,   они  сберегают
увеличивающуюся часть дохода.
Верный ответ: Вариант Б - Эффект дохода выражается в способности потребителей приобретать большее количество благ в результате снижения цены на них. Это происходит вследствие того, что снижение цены на какой-либо продукт, являющийся частью потребительского набора человека, высвобождает часть до нежных средств, способствуя увеличению потребления, а значит и спроса со стороны данного индивида
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Рис.1.Бюджетная линия  





Рис. 2.Карта кривых безразличий   с бюджетной линией





Рис.3 Бюджетные линии





Рис4 Бюдж.  линии





Рис.5.Потреб. равновесие
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